

以书会友 共沐书香

读一本好书,令自己愉悦。与别人交流、分享,还能碰撞出思想和观念的火花,拉近彼此关系。连日来记者采访发现,一些社区经常举办读书会,老住户和新邻居、年轻人和老年人,双方因为爱读书而熟悉的情况很普遍。浓郁的读书氛围,正逐渐成为人们社交的新渠道。

结交朋友

“走,一起去参加读书会。”家住安宁街89号院的陈丽娜与邻居王亚楠,每周会结伴到社区。她们都喜欢读书,在玉园南社区的读书会上认识,很快成了朋友。

去年的一次读书分享环节,陈丽娜讲述了《窗边的小豆豆》里的教育观点,王亚楠聊起了《正面管教》一书中的育儿技巧。沟通发现,两个人的孩子年龄相仿,都在上幼儿园。作为家长,带娃中遇到很多相似的困惑,马上找到了共同话题。

此后,她们常来常往,分享书单、交流育儿心得,成了无话不谈的好闺蜜。有空时,两家人会一起外出旅游,关系越来越亲近。陈丽娜说:“真没想到,一本书,为原本陌生的两家,搭建起了友谊的桥梁。”

玉园南社区书记魏群萍表示,读书会长期举办,来参加的居民中,有不少人借此认识了身边的邻居,关系越处越融洽。

读书搭子

63岁的栗巧巧,退休后在阅读中找到了乐趣。此前,她常去市图书馆借书,去年搬至奥林匹克花园南区后,惊喜地发现,家门口有了太图自助图书馆。

当时,她站在借阅设备前,琢磨该作用,碰巧西华苑东社区网格员侯梓萌经过,热情地过来做示范。一番讲解,老人学会了。交谈中,老人得知这名年轻人也爱读书,并且都喜欢中国现代文学。

此后,两个人经常交流关于阅读的点滴。有时,老人来到社区,向侯梓萌推荐自己刚读完的书。有时,侯梓萌帮老人网购几本刚上架的新书。逐渐,她们成了关系甚好的忘年交。栗大娘笑着说:“小侯,用你们年轻人的话说,咱俩是一对读书‘搭子’。”

快速融入

午后,众纺路社区阅读室内,63岁的吕彩香手持一本《山茶文具店》,与邻居们分享读后感。她是一名退休教师,半年前从四川来到太原,帮忙照看孙子。

刚来时,老人谁也不认识,有点不适应,整天就窝在家里。后来,网格员王蕊得知老人爱读书后,邀请她加入社区读书会,可以更快融入新环境。老人爽快答应,接连去了几次,收获很大。

读书会每周举办,吕彩香很快认识了其他爱读书的老人。当中,有久居于此的老住户,也有与她一样的外乡人。他们从喜欢的书籍,聊到日常琐事,谁家遇到啥难事,都会主动伸手帮忙。吕彩香感动地说:“身边有这么多热心人,让我很温暖。”

一起进步

23岁的王子馨,住在恒大滨河左岸小区。此前她常到滨体社区的共享自习室复习,备战考研。参加社区的读书会,与其他人交流心得,成了她学习之余的一种放松方式。

有一次,大家讨论《寻觅意义》这本书,当有人读到“我们背负小小的行囊,走在这时代的荒野上,去体验生命本身的价值”时,立刻引起王子馨的共鸣,当即从社区图书室内借阅。读完,曾经面对考研的压力和迷茫,缓解了许多。

如今,研究生笔试结束,王子馨依然每周二下午赶来参加读书会。在网格员郭文媛的邀请下,她另外参加了两个线上读书分享会,短短几个月,读完了《追风筝的人》《傅雷家书》《城南旧事》等十余本书,还认识了不少“书友”。王子馨表示,会继续读下去,与大家一起进步。

太原,书韵飘香。人们从文字中汲取知识、思想和灵感的同时,也更愿意与他人分享一本本好书,共同感受阅读的快乐。全民阅读的氛围,越来越浓。

记者 李涛



“以书易书”共享阅读乐趣

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 刘泽慧 文/摄)为迎接第30个世界读书日,营造浓厚阅读氛围,培养少年儿童阅读兴趣,上马街一社区联合驻地幼儿园,于4月22日上午在社区小广场举办“以书易书”跳蚤市场活动。活动吸引了众多家长和小朋友参加。

上午9时,阳光明媚,社区小广场逐渐热闹起来。孩子们在家长的陪同下,精心布置起一个个充满童趣的小摊位,摆上自己闲置的绘本、故事书和科普读物。在“以书易书”环节,鼓励孩子们通过交换书籍,分享阅读快乐。一位小朋友兴奋地展示自己换来的新书:“我用《小熊宝宝》换到了《恐龙大百科》,太开心了!”通过书籍交换,闲置的图书重新焕发生机,孩子们也在交流中

体会到分享和阅读的乐趣。

此外,活动现场还设置了旧书售卖区和图书盲盒区。孩子们可以以实惠的价格购买心仪的书籍,锻炼沟通能力和理财意识;而图书盲盒则以其神秘感吸引不少小朋友参与,只需支付少量费用,即可抽取一本未知的书籍,收获惊喜。许多家长表示,这样的活动既让孩子体验到阅读的多样性,也让他们在互动中结交了新朋友。

本次活动不仅丰富了社区文化生活,也为居民搭建了交流平台,进一步推动了“书香社区”建设。上马街一社区负责人表示,未来将继续创新活动形式,开展更多贴近居民需求的阅读推广活动,让阅读成为社区生活的新风尚。

童言书韵解码字里春秋

4月22日午后,春日暖阳透过清徐县西谷中心小学的玻璃窗,洒在洋溢着文化气息的教室里,为第30个世界读书日增添了温暖的色彩。在这充满书香的氛围中,该校第三届“讲述汉字故事,弘扬传统文化”主题活动拉开帷幕,一场以童言童语解码汉字基因的奇妙之旅正式开启。

踏入活动现场,仿佛进入了一个充满古韵的汉字世界。一张张色彩斑斓的手抄报展示着他们对汉字的理解与热爱,一张张溯源思维导图凝聚着孩子探究汉字的智慧。大屏幕上,用艺术字呈现的活动主题十分醒目。小选手们或身着古风服饰,或身着朴素的校服,期待着比赛的开始。“看!‘信’字左边是人,右边是言,古人用‘一诺千金’告诉我们诚信的分量。”五年级学生孟思瑾站在讲台中央,眼神坚定而自信,她的声音虽然还有些孩子气,但讲述起汉字故事来却绘声绘色,胸前的红领巾随着手势轻轻晃动。她指着电子屏上动态演示的“信”字演变动画,忽闪的大眼睛里满是骄傲,“就像商鞅立木为信,说话算数才能赢得人心。”她的小手在空中比画着,仿佛要将“信”字的含义深深地刻在每一位听众的心中。台下的同学们个个聚精会神,眼睛紧紧地盯着台上,生怕错过任何

一个精彩的瞬间。

活动现场宛如一场穿越千年的文化派对。孩子们时而化身“小仓颉”,用稚嫩的粉笔在黑板上临摹甲骨文“德”字的蜿蜒线条;时而变成故事家,将“卧冰求鲤”的传说与“孝”字的字形巧妙串联。当三年级郑雅灵讲述为什么称“买东西”而不能称“买南北”时,同学们睁大了好奇的眼睛,禁不住感叹起汉字中的智慧。

这场文化盛宴背后,是学校精心构建的读书识字教育体系。展台上陈列的《方块字·中国心》课程手册,用童趣插画串联起百字百诗百成语;电子屏循环播放的《身边易错字词解析》动画,让“祇”与“祇”等形近字的细微差别变得一目了然。课题负责人郭桂红老师抚摸着墙上学生创作的“汉字树”思维导图,一脸欣慰:“每个汉字都是打开文明宝库的钥匙,我们要让孩子们在触摸文字温度的过程中,在浩瀚的书海里真正读懂文化的密码。”

夕阳为教学楼披上金色纱衣时,孩子们仍围在展板前争论“仁”字的古意。春风掠过窗棂,带着稚嫩的童声与沙沙作响的书页,共同谱写着传统文化传承的新篇章。

记者 张秀丽